

放学路上的“流动诗会”

——石门县第一完全小学开展“路队经典诵读”活动掠影

科教新报全媒体记者 彭静 通讯员 覃业彦 覃丽慧 田思敏

“白日依山尽，黄河入海流……”夕阳的余晖洒在校门外的梧桐树上。石门县第一完全小学三年级322班的姚守正牵着妈妈的手，一边走一边摇头晃脑地背诵。妈妈杨女士笑着摸了摸他的头说：“上个月还背得磕磕绊绊，现在都能教我了！”自学校开展“路队经典诵读”活动以来，这样温馨的场景已成为校门口的日常一景。

这一变化也悄然影响着接送孩子的家长们。“以前放学时校门口闹哄哄的，现在因孩子们的读书声，连等待都成了一种享受。”家长张先生说。

如今，每到就餐、放学时分，校园里便回荡起诗声。学生列队诵读诗词，低年级的童声清脆悦耳，高年级的诵读抑扬顿挫。

“我最喜欢背诵《小松》！”姚守正兴奋地说，“背到‘直待凌云始道高’时，全班都会特别大声！”他翻开自己的“诵读存折”，上面密密麻麻地记录着已背诵的20多首诗。杨女士感慨：“以前回家路上他总是闹着买零食，现在追着我问‘妈妈，这句诗是什么意思’。”

“就餐、放学路队曾是管理的难点，如今却成了学校的亮点。”该校业务副校长贺丹介绍，学校精选了适合各年龄段的诗词篇目，通过“每日一诗”和“同诵一首诗”的形式，将零散的就餐、放学时间转化为“移动课堂”。

改变不仅在行为上，更深入人心。语文老师江敏发现，班上一些内向的学生，通过路队诵读渐渐建立了自信。“有一次下雨，路队走到

半路，孩子们突然齐声背起‘青箬笠，绿蓑衣’，那一刻，连雨丝都仿佛带着诗意。”

“这些诗我小时候也背过，但直到今天听孩子读，才真正懂了其中味道。”家长王女士在班级群里分享，女儿最近看到初冬落叶时会突然蹦出一句“霜景催危叶，今朝半树空”，让她惊喜又感动。

“教育不仅是知识的传递，更是文化的传承。让诗词走出课本、融入生活，才能在孩子心中生根发芽。”校长于里平说。在这所百年老校的走廊上，一幅《少年中国说》的书法作品熠熠生辉，而比它更鲜活的，是每天放学时分那此起彼伏的童声诗韵——那是经典与成长的和鸣，也是文化自信最生动的注脚。

东安县白沙学校： 童心绘分类 环保润成长

本报讯(通讯员 谢艳姣 蒋芊)近日，东安县白沙学校举办“垃圾分类，绘美家园”主题绘画比赛，全校学生以笔为媒，用多彩画卷传递绿色环保理念。

比赛通知发布后，各年级学生积极响应、踊跃参与。低年级学生用稚嫩的笔触勾勒出色彩鲜明的分类垃圾桶，画面中点缀着东安本地常见的橘瓣、笋壳等厨余垃圾元素，童趣十足；中高年级学生则通过细腻的构图、生动的场景，展现垃圾分类后的美好家园，作品兼具知识性与地域特色。获奖作品在校园文化长廊集中展示。

湘阴县浩河中学： 拾蚕丝之技 品非遗之美

本报讯(通讯员 黄滔 周贝)近日，湘阴县浩河中学生物社团课上，学生们手持木质扇面，在指尖实践中感受传统手工艺的魅力。

活动现场，指导老师殷诗睿详细讲解蚕丝扇制作的核心要点，学生们从蚕丝材料处理入手，逐步掌握绕框、铺丝、定型等传统技艺。制作过程中，学生们将柔软洁白的蚕丝缠绕于扇骨，再结合自身创意调色点缀，让每一把蚕丝扇都成为独一无二的文创作品。

此次蚕丝扇制作活动是浩河中学生物社团“自然科学+传统工艺”融合系列项目之一。

安化县梅城镇芙蓉学校： 共享美好“食”光

本报讯(通讯员 谭媛媛 肖朵崧)近日，安化县梅城镇芙蓉学校美食节火热开展，近2000名师生与家长欢聚一堂，共享劳动与美食交融的校园盛宴。

活动现场，各班摊位各具特色。六年级学生现场擂茶，木槌声声，香气四溢；另一摊位前，学生自豪地介绍秘制烤鸡翅，“风味独特，回味无穷”。饺子、糖葫芦、椰子冻等各色美食琳琅满目，学生们有序穿梭、尽情品尝。

此次活动打破校园围墙，构建家校社协同育人场景。学生们自主规划售卖流程，分工担任经理、销售、环保等岗位，在劳动实践中紧密合作，让教育在真实生活场景中生动发生。

一橘一画 创意无限



12月12日，保靖县清水坪学校，老师指导学生用橘子皮拼贴创意画。连日来，该校开展“橘皮贴绘创意画”活动，学生们利用收集的橘皮进行艺术创作，在动手实践中培养环保理念。

俞采华 摄影报道

● 人物

界岭镇作为邵东“东大门”，曾因无烟煤开采兴盛一时。在煤尘印记之上，党员教师曾娜姣用热爱与坚守，书写着乡村教育的动人篇章。

踏过煤尘飞扬的校园，走过冰雪封路的山路，15年间，曾娜姣获评邵东市最美乡村教师、师德师风先进个人等多项荣誉，成为乡村教育的亮眼名片。

初心如磐，守土护苗践使命

“我的老家在这里，我不回谁回？”2011年，她毅然选择回界岭镇从教。在小煤窑未关停时，她所在的艾窑小学常年受煤尘袭扰。学校住宿条件简陋，她往返学校需辗转四次公交，寒冬雪天更是要背着生活物资徒步到校，但她从未申请调离。

2015年，曾娜姣临危受命担

拂去煤尘，她将“三心”凝成教育的底色

——邵东市界岭中学党员教师曾娜姣小记

通讯员 谢辉凡

任界岭中学政教主任。她常深夜驱车寻找逃课学生，联合家长、民警破解难题；她带领师生坚持开展大课间训练，当年斩获特等奖，此后5次获该项目一、二等奖。在她和老师们的努力下，学校多次获评全县“禁毒教育工作先进单位”“德育工作先进单位”。

丈夫常年在外地工作，曾娜姣一边投身教育事业，一边悉心照顾两个孩子。虽然小儿子出生时体重偏轻，她依然白天坚守讲台，晚间用心陪伴，未曾耽误一节课。“妈妈，你在乡下能帮到好多小朋友。”孩子纯真的话语，让她更坚定自己的选择。这份被理解、被支持的温

暖，让她甘之如饴地成为乡村几十个孩子的“老师妈妈”，在平凡的日子里，静默耕耘。

匠心如琢，精耕细育启新程

“育人如琢玉，需精雕细琢、因材施教。”15年来，曾娜姣深耕一线，让乡村孩子尽享优质教育阳光。在艾窑小学，她对失去母亲、父亲残疾的彭同学倾注关怀，为父亡母离的邓同学联络爱心人士解决六个学期学杂费，疏导厌学的颜同学，助其数学成绩提升。

担任界岭中学教导主任后，她亮出“教研实招”：组织新教师培训、“以老带新”师徒结对，定期开展见面课、比武课、示范课；通过优

秀教学设计评比、教案点评等强化常规管理，倒逼教师提升备课质量。白天与青年教师复盘教案，夜晚探讨教学应变策略，在她的带领下，学校综合教学质量跻身邵东市农村初中第一梯队。

同心如炬，聚力筑梦兴乡教

“独行快，众行远。”曾娜姣秉持这一理念，甘做“教育螺丝钉”。她的岗位数度变动，但爱岗敬业的初心从未动摇。面对同事纷纷进城或转行，她以“我不留下谁留下”的担当坚守乡野，带动身边教师扎根基层。

乡村教育是阻断贫困代际传递的纽带，更是点亮未来的火种。未来，曾娜姣仍将坚守乡村，深耕乡村教育沃土，培育乡村新苗，为邵东教育强市建设与乡村教育振兴注入“巾帼力量”。